UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID
PRUEBAS DE ACCESO A ESTUDIOS UNIVERSITARIOS (LOGSE)

Curso 2008-2009
MATERIA: DIBUJO TECNICO Il

Modelo 2009

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

La prueba consiste en la realizacion de cinco ejercicios (2+2+1), a elegir entre los ocho (3+3+2) que se ofrecen;
descartandose s6lo uno de cada uno de los tres grupos A, B y C, el cual se indicara en cada caso tachando con un
aspa su namero de identificacion.

La resolucion de los ejercicios se puede delinear a lapiz dejando todas las construcciones que sean necesarias. Las
explicaciones razonadas (justificaciones de las construcciones) deberan realizarse, cuando se pidan, junto a la
resolucion gréfica. Tiempo de ejecucion: 120 minutos.

Opcidn elegida (tachense los que no se vayan a realizar): Al- A2 - A3, B1-B2-B3, Cl1-C2.

Al.- Construir un cuadrilatero ABCD tal que AB=75mm, <DAB=75°, <BCD=105° <DCA=15°y AD=CD.

A2.- Determinar la circunferencia tangente a la recta t que pasa por el punto R vy tiene su centro en r.
Exponer razonadamente el fundamento de la construccion empleada.




A3.- Determinar los puntos de interseccion de la recta h con la parabola de foco F que es tangente a la recta t en el
punto A.

B1.- Completar la representacion diédrica del triangulo ABC y el paralelogramo DEFG atendiendo a su
interseccion y visibilidad.
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B2.- Determinar la verdadera magnitud de la seccion que produce el plano de perfil que pasa por P en el cono dado e

indicar la naturaleza de dicha seccidn.
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B3.- Dibujar el desarrollo del poliedro convexo que tiene por vértices los puntos medios de las aristas del cubo dado.




C1.- Representar, en la perspectiva caballera que se ofrece, la nueva posicion del cubo de lado a, cuya
base se apoya en el plano Oxy, cuando se le gira 135° alrededor de su arista a.

A

C2.- Acotar, segiin normas, la pieza de revolucion que aqui se representa, para su correcta definicion dimensional.
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MATERIA: DIBUJO TECNICO II

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

La prueba consiste en la realizacion de cinco ejercicios (2+2+1), a elegir entre los ocho (3+3+2) que se
ofrecen; descartandose solo uno de cada uno de los tres grupos A, By C, el cual se indicara en cada caso
tachando con un aspa su numero de identificacion.

La resolucion de los ejercicios se puede delinear a lapiz dejando todas las construcciones que sean

necesarias. Las explicaciones razonadas (justificaciones de las construcciones) deberan realizarse, cuando
se pidan, junto a la resolucion grafica. Tiempo de ejecucion: 120 minutos.

Opcion elegida (tachense los que no se vayan a realizar): Al - A2 - A3, B1-B2-B3, C1-C2.

Al.- Construir un cuadrildtero ABCD tal que AB=75mm, <DAB=75°, <BCD=105°, <DCA=15° y AD=CD.

]@
Arco capaz de

C}; C 90° sobre AB A
NS o
AT\ D 90
o \ .
E & \)ﬁ
|

A / '™ B
75

90° =105°-15°
60° =75°-15°

A2.- Determinar una la circunferencia tangente a la recta t, que pase por el punto R y tenga su centro en r. Exponer
razonadamente el fundamento de la construccion empleada.
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A3.- Determinar los puntos de interseccion de la recta h con la parabola de foco F que es tangente a la recta t en el
punto A.

Dz (Directriz) J

B1.- Completar la representacion diédrica del triangulo ABC y el paralelogramo DEFG atendiendo a su
interseccion y visibilidad.
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B2.- Determinar la verdadera magnitud de la seccion que produce el plano de perfil que pasa por P en el cono dado e

indicar la naturaleza de dicha seccidn.
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B3.- Dibujar el desarrollo del poliedro convexo que tiene por vértices los puntos medios de las aristas del cubo dado.




C1.- Representar, en la perspectiva caballera que se ofrece, la nueva posicion del cubo de lado a, cuya
base se apoya en el plano Oxy, cuando se le gira 135° alrededor de su arista a.
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C2.- Acotar, segiin normas, la pieza de revolucion que aqui se representa, para su correcta definicion dimensional.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
Modelo 2009

Al.- El analisis de los datos proporcionados conduce a observar que todos los angulos son conocidos v,
con ellos, la forma del cuadrilatero, quedando su tamafio determinado por la longitud AB = 75. Nétese
en esto que la condicion AD = CD equivale a que DAC = DCA = 15°. Asi pues, situado el lado AB se
determinan C y D por los angulos que forman.

Calificacion orientativa:
Expresion de algan lugar geométrico al que deba pertenecer algun punto . 2,0

Construccion del cuadrilatero ... 7,0
Valoracion del trazado y ejecucion ................ i, .1,0
Total ........ 10,0

A2.- La recta s, perpendicular a r en R es tangente en éste punto a la circunferencia ya que ésta tiene su
centro O en r. Esto permite localizar O con facilidad sobre la bisectriz t-s.

Calificacion orientativa:

Determinacion de s como tangente a la circunferencia. . . . . . 2,0
Trazado de la bisectriz y determinacién del centroO . .. . .. 7,0
Valoracion del trazado y ejecucion. .. .................. 1,0

Total ........ 10,0

A3.- De la relacion AF_Lt se deduce que A es el vértice de la parabola y, por lo tanto h, h||t, es también
paralela a la directriz Dz, por lo que los puntos buscados son P y Q, que distan d de F, con d=h-Dz.

Calificacion orientativa:

Determinacion de la directriz de laparabola . .......... .2,0
Construccion conducente a la determinacionde Py Q... 7,0
Valoracion del trazado y ejecucion. .. ................ 1,0

Total .. .... 10,0

B1.- Siendo el plano DEFG proyectante vertical sus intersecciones M y L con las aristas AC o AB son
inmediatas y proporcionan también el punto N de interseccion con CB, que resulta mas complicado de
obtener directamente por ser esta recta de perfil. El estudio de visibilidad se reduce a observar que los
puntos de AB tienen menor cota que los de ED, por lo que el paralelogramo es visto antes que el
triangulo en la proyeccion horizontal.

Calificacion orientativa:

Determinacion de la recta interseccion MN ........... 50
Expresion correcta de la visibilidad .. .............. 4,0
Valoracion del trazado y ejecucion. .. ................ 1,0

Total ...... 10,0



B2.- Tratdndose de un plano de perfil la verdadera magnitud puede ser observada en la proyeccion del
mismo nombre; y, siendo el plano paralelo al eje del cono también lo sera a dos de las generatrices, por
lo que la seccidon producida sera una hipérbola. Tales generatrices, por ser rectas de perfil, constituiran
el contorno aparente del cono en la vista lateral y seran precisamente asintotas de la hipérbola seccion
en la misma.

Calificacion orientativa:

Determinacion de la hipérbola por sus elementos clave: vértice, eje y asintota ... 6,0

(se valorara su determinacién por al menos cinco puntos o equivalente)

Trazado claramente ‘asint6tico’ a las generatrices/asintotas ................ 2,0

Valoracion del trazado y €JeCucion. . . ...t 2,0
Total . ....... 10,0

B3.- El desarrollo se reduce a seis cuadrados de la misma magnitud que el que aparece en el plano frontal
de la perspectiva caballera y ocho tridangulos equilateros, con los que comparten las aristas.

Calificacion orientativa:

Trazado correcto del desarrollo . . ................ 8,0
Valoracion del trazado y ejecucion. .. ............. 2,0
Total ........ 10,0

C1.- Por ser la arista a paralela al eje z, la base de la nueva posicion del cubo seguiréd estando en el plano
Oxy v los angulos deberan medirse en éste plano o sus paralelos.

Aunqgue en general estos angulos no se observan en su verdadera magnitud y suele ser conveniente
poner en verdadera magnitud todo el plano para poder trabajar con ellos, en el caso de 135° las
direcciones implicadas son conocidas a priori; pues, los nuevos lados pasaran a ser paralelos a las
direcciones iniciales de las diagonales de las caras, por lo que su determinacidon resulta especialmente
simple si en lo demas se respetan las reglas de paralelismo de la perspectiva caballera.

Por lo demas, la diagonal AC’, que quedaréa ahora paralela al eje x, y por ello en verdadera magnitud,
puede medirse directamente como AC’ = AE, como se ha hecho en la solucién propuesta.

Calificacion orientativa:
Determinacion correcta de los vértices del plano diagonal frontal . . 3,0

Determinacion correcta de otros cuatro vértices. .. ............. 3,0
Expresion correcta de lavisibilidad. .. ....................... 2,0
Valoracion del trazado y ejecucion. .. ....................... 2,0

Total ........ 10,0

C2.- La acotacion atendera fundamentalmente a la correcta definicion dimensional de la pieza lo que
requiere 9 cotas, aln cuando distintos criterios para su seleccion son factibles.
Se valorara positivamente la adecuada eleccion y disposicion de las cotas evitando cotas redundantes o
manifiestamente inadecuadas, asi como el uso correcto de los simbolos de didmetro y/o radio.

Calificacion orientativa:

Definicion dimensional TOTAL de la pieza, sin cotas redundantes . . . . . .. 6,0
Colocacion adecuada de las cotas en las vistas, conforme a las normas . . .. 2,0
Valoracion del trazado y ejecucion. .. ........... ... ... 2,0

Total ....... 10,0
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